

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.293

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 10 de noviembre de 1898

Carlos M^o Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Ferrocarril de Santander á Bilbao

ANUNCIO

Terminando se en 31 de diciembre del año actual el arrendamiento de los kioscos-cantinas que esta Compañía tiene instalados en las estaciones de Valmaseda, Carranza, Gibaja, Marrón, Treto, Beranga, Orejo y Solares, se ha acordado anunciar concurso para nuevo arriendo de dichas cantinas durante todo el año de 1899.

Las proposiciones pueden hacerse para el arriendo de una ó más cantinas y se dirigirá por carta á esta Dirección durante todo el mes corriente.

Los precios y condiciones para el arriendo se hallan de manifiesto en las oficinas del Movimiento en Zorroza y en la estación de Santander.

La adjudicación ha de hacerse el día 1.º de diciembre y los arrendatarios deberán ocupar los kioscos desde el día 1.º de enero siguiente.

Bilbao 4 de noviembre de 1898.—El director gerente y facultativo, V. Gorbena.

CUANTO ANTES...

Dicen las noticias que se reciben de Cuba que en la parte oriental dominan los yanquis, en la central los rebeldes y en la occidental nuestros soldados; que la miseria es espantosa, la situación difícil y conviene cuanto antes que se la ponga decididamente fin, siquiera sea por humanidad.

Si estas noticias son exactas, como deben serlo, pues coinciden con las que de origen particular se reciben, pueden estar contentos aquellos de nuestros enemigos que aún crean de buena fe, ó fijan hipócritamente creer que la acción del Gobierno de Washington era conforme á los sentimientos de humanidad de que siempre ha blasonado la República y beneficiosa para los habitantes de la isla.

Esta situación tan extremadamente difícil no es posible que pueda por mucho tiempo prolongarse, y cada una de las partes que intervienen en ella debe procurar por todos los medios posibles, por todos absolutamente cuantos estén á su alcance, que termine lo antes primero, pues no ya solamente lo exigen de imperiosa manera los intereses materiales de Cuba, sino también altas razones de humanidad, de esa humanidad en cuyo nombre se quiso llevar y se llevaron socorros á los reconcentrados cubanos y se intervino en la cuestión de la isla declarando á España una guerra la más inicua, la más injusta de cuantas consigna la historia de nuestros tiempos.

Por su parte no debe escatimar España sacrificio alguno, que nada significarán al lado de los tan cuantiosos que desde hace más de tres años viene realizando, para que desde luego sea un hecho la evacuación de la isla, si no es que á ello se oponen razones de alto interés político.

Así lo reconoce el general Blanco al recomendar al Gobierno que cuanto antes se procure realizar la repatriación de los soldados que aún quedan en la isla, sin que aún se conozca lo que definitivamente haya resuelto el Gobierno; pero de un modo indudable ha de ser lo que más en armonía se encuentre con los intereses de la patria, cuyo decoro exige retirarse, cuanto antes de donde por razones que no son del caso exponer, pero sí muy atendibles, parece que ha llenado ya su misión histórica, después de ejercerla por espacio de siglos y de haber dado la raza, su lengua y su civilización.

RÁFAGAS POLITICAS

Los comisionados yanquis en la isla de Cuba han celebrado (que es celebrar) un almuerzo. Han acordado allí, por lo visto.

Pues se dedican ahora en la isla á los almuerzos, cuando es por todos sabido que hasta hace muy poco tiempo no ha habido otra cosa en Cuba que una... merienda de negros.

Los periodistas dedicaron gran parte del día de ayer á averiguar el contenido de la carta que el señor Sagasta escribió desde París don Eugenio Montero Ríos, sin que á pesar de su trabajo lo haya conseguido.

Lo que dirán los periodistas: «Oh, carta esperada, me hiciste infeliz...» pues de lo que dices ni una letra of.

Un periódico de Madrid publica el siguiente telegrama: «Barcelona 7.—Algunos oficiales llegados de Filipinas han venido sin equipaje, armas ni dinero.»

«Sin dinero, eh?»

Lo que han pretendido bien claro se ve. Al llegar han querido ponerse á nuestro nivel.

Noticia que he hallado y en cuanto la corté, pues... la he pegado: «En el ministerio de Marina dicen que es inexacto que el transporte de guerra General Valdescoy ha salido de Cádiz con misión reservada.» No me sorprende semejante rectificación.

Que cuando en la prensa vi lo de misión reservada, dije, pues no lo creí: ¡Pero, hombre de Dios, si aquí ya no reservamos nada! U conservamos, que viene á ser lo mismo.

Otra noticia que ahora he leído y que á mí nada me ha sorprendido: «En el ministerio de Marina no se tiene noticia alguna referente á la salida del crucero auxiliar *Rápido* para Río de Oro.»

No me hubiera á mí asombrado, pues es en España añejo, este snelto haber hallado: «A Río de Oro ha marchado el *Cangrejo*».

Dice un periódico: «El señor Sagasta nos ha manifestado esta mañana que es completamente inexacto que el Gobierno haya dirigido ó piense dirigir á las grandes potencias un Memorandum en que se explique la intransigencia de los delegados americanos en París al tratar de la cuestión de Filipinas.»

El Gobierno quiere evitar que le ocurra lo que á aquel que estaba con el Obispo de su diócesis á media correspondencia.

El escribía y el Obispo no le contestaba. Y aquí, en este caso, lo que me imagino es que las potencias harían lo mismo.

Hablando del naufragio del crucero *Infanta María Teresa*, dice un diario madrileño: «Los cojinetes estaban completamente quemados.»

«Bien por el *Teresa*! digo: ¡Bien por los cojinetes!»

No han renunciado á ser españoles y continúan quemados como cualquier español.

Añade el citado diario, hablando del mismo asunto: «El buque español gobernaba mal, por causas desconocidas hasta ahora.»

«¿Qué han de ser desconocidas, hombre! ¿No ha sido el *Teresa* barco nuestro? Pues por regla general es tan claro como el sol, que basta ser español para gobernar muy mal.»

La remolacha en Santander

Ayer tarde se celebró en el Banco de Santander una numerosa reunión de capitalistas con objeto de tratar de establecer en esta provincia una fábrica de azúcar de remolacha y dedicarse al cultivo de esta planta.

Se discutió algo la forma de realizar el proyecto y por último se acordó nombrar una comisión que formule el plan para la explotación del negocio, siendo designados para formarlos los señores don Guillermo Ylera, don Leopoldo Cortines, don Dámaso Aja, don Bonifacio Alonso, don José María González Trevilla y don Antonio Huadobro.

Parece que entre los concurrentes predominaba la idea de establecer la fábrica en Torrelavega y que se calcula en dos millones setecientos mil pesetas para montar dicha industria.



UN CARMEN DE GRANADA

¡Tu casita en el campo... ¡Tu casita que es un nido de amor, tapizadas de yedra sus paredes, el dátil de jazmín en su balcón, y sus grupos de palmas y laureles á la vera del garlo surtidor!... ¡Tu casita en el campo, con sus tonos de luz y de dolor con sus noches de estrellas y de luna, sus sábanas de flores y de sol; y sus revuelos de palomas blancas trazando como un nido en derredor! ¡Tu casita en el campo... ¡Tu casita que es un nido de amor!

Víctor Balaguer.

Carta del Ex-Guardia

Santander 9 de noviembre de 1898.

Señor don José Estrani.

Mi querido amigo: A medida que el tiempo transcurre en dilucidar en las conferencias de París la cuestión de las Filipinas, me voy convenciendo más y más de que estamos dejados de la mano de Dios y que nos empeñamos, con una terquedad que raya en lo ridículo, en seguir desempeñando el papel de *Quijotes*, que á tantas desventuras nos ha llevado.

¿Qué nos proponemos con querer á todo trance el conservar nuestra soberanía en el Archipiélago? Nada absolutamente que beneficioso sea para la nación; aun en tiempos bonancibles y cuando nuestro dominio allí era indiscutible, bien poco se ha aprovechado España de aquellas colonias, si se exceptúa el poder sostener allí unos cuantos centenares de funcionarios públicos y un personal de jefes y oficiales de mar y tierra, mandando los soldados indígenas de fidelidad dudosa; en cambio los beneficios de su comercio estaban y están en su mayor parte completamente acaparados por chinos, japoneses, alemanes é ingleses.

Las condiciones en que la nación ha quedado con las guerras cubana, tagala y americana no la permiten pensar más que en la Península, Canarias y Baleares, y gracias podemos dar de que alcancemos unos años de tranquilidad, Gobiernos previsores y que Dios seje de nosotros las luchas políticas (que lo dudo) dada nuestra condición y gobernantes y gobernados logremos ponernos de acuerdo para nuestra regeneración, que buena falta nos hace, si hemos de salir á flote del berengenal en que estamos metidos.

Voy á suponer por un momento que los Estados Unidos cediesen en un todo de sus pretensiones actuales acerca de Filipinas y nos las dejasen intactas como antes de la guerra: ¿qué sucedería?

Pues no es muy difícil predecir el resultado. En primer término grandes luchas políticas y de influencias para resolver el las órdenes monásticas resultan allí beneficiosas ó perjudiciales, teniendo casi la seguridad de que la solución no sería la que se necesitase dar al problema planteado, sino aquella que á influencia de los intereses de la balanza sin preocuparse de la mejor ó peor consecuencia para el país: único plantel que el territorio para satisfacer ambiciones y compromisos de partido, jamás se atenderá á las condiciones de capacidad y honradez al designar funcionarios y seguir la voluntad del engrandecimiento personal á costa de la mala administración de siempre en las colonias, agregándose á todo esto el odio que inspiramos en el país, bien demostrado con las insurrecciones presentes, y tendremos que con la soberanía nuestra en Filipinas sólo conseguiríamos estar allí sosteniendo un gran presupuesto de guerra y marina que arruinase á las islas y á nosotros, perder en una constante lucha con los indígenas miles y miles de soldados y marinos, y que al fin y á la postre, so pretexto de humanidad ó por perjuicios de vejeidad, el Japon, que hoy cuenta con poderosa escuadra y ejército, nos hiciera recibir la segunda afrenta arrojándonos de allí como los Estados Unidos de Cuba y Puerto Rico.

Muy poco me considero para que mi humilde opinión pueda tomarse en consideración, pero crea usted que si yo tuviera que resolver este litigio lo haría bajo la base de sólo dos fórmulas: la primera sería proponer á los americanos la absoluta cesión de Filipinas, Carolinas, Marianas y Palaos á cambio del reconocimiento por ellos, ó sus protegidos los cubanos, de la totalidad de la deuda, y en caso de no aceptar les diría lo siguiente: «España abandona en absoluto su soberanía en todas sus posesiones de Oceanía sin preocuparse por nada ni del Gobierno que se den sus naturales ni de lo que las naciones de Europa, Asia y América quieran allí llevar á cabo», y muy fácil sería que con esta resolución encontrase cumplida venganza de la glacial indiferencia con que las naciones, que se llaman civilizadas, han presenciado el despojo de que hemos sido víctimas y de la rapacidad de los bufos filántropos yanquis, cuyo humanitarismo lo basan en la destrucción de la infeliz raza india y en despojar naciones que no pueden oponerles resistencia por tenerlas arruinadas sus luchas intestinas y mala administración, arrojando así entre unos y otros esta manzana de discordia.

Su afectísimo amigo
El Ex-Guardia.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—12:30 t.

La cuestión de Filipinas

Parece que las potencias no se manifiestan conformes con la anexión de Filipinas á los Estados Unidos.

Las elecciones en los Estados Unidos

Aunque no se ha recibido noticias completas del resultado de las elecciones verificadas ayer en los Estados Unidos, se cree que la mayoría será favorable á la política de Mac-Kinley.

La lucha ha sido muy reñida en Nueva York, donde el candidato demócrata derrotó á Rosebey, jefe de los rough-riders que se batieron en Santiago de Cuba.

Los voluntarios

Los jefes de voluntarios de Santiago de Cuba recién repatriados y que se hallan en Madrid se reunirán en el Círculo Militar con objeto de acordar pedir al Gobierno que se aclare la situación en que se hallan.

Añaden que en la súplica que elevarán al Gobierno rogarán á éste que se les conceda socorros para aliviar la precaria situación en que se encuentran.

La prensa y la opinión piden unánimemente que se haga algo en favor de estos valientes defensores de la patria.

Madrid 9—3:10 t.

Insisten

Los telegramas de París dicen que los americanos contestan al memorandum español disintiendo en todos los puntos contenidos en aquél y manteniendo intactas todas las pretensiones de los Estados Unidos respecto á Filipinas.

Lo que dice el «Times»

Un telegrama de Londres dice que el *Times* publica una interesante correspondencia en que se demuestra que la anexión de las islas Filipinas á los Estados Unidos arruinará al comercio inglés con aquel Archipiélago, siendo, por consiguiente, dicha anexión un golpe terrible para la marina mercante británica.

El mismo periódico comenta en un artículo dicha correspondencia y dice que espera que los americanos modifiquen sus métodos comerciales, y, aunque temporalmente perjudique á los intereses británicos, al final los favorecerá.

Tratando de las negociaciones para la paz, dice que América debe mostrarse guerrera en las cuestiones financieras.

Hablando de las elecciones celebradas en los Estados Unidos manifiesta que espera que la mayoría sea republicana, pero que, aun cuando así no fuera, opina que Mac-Kinley no puede ceder á las demandas que se hacen contra España.

Interpretación inocente

Un despacho de París dice que en los círculos políticos se interpreta el viaje del Emperador de Alemania á un puerto español como un aviso indirecto á los Estados Unidos, habiendo fracasado la

alianza de esta República con Inglaterra y Alemania.

Madrid 9—9:30 n.

Reunión

Se cree que hoy ha celebrado una reunión la comisión de París.

Petición

Los tenedores de la Deuda de Cuba franceses y alemanes pedirán á los Estados Unidos que recaben de los rebeldes que reconozcan aquéllas.

Madrid 9—9:50 n.

La explotación de Filipinas

El *Correo* dice que en los centros oficiales no se niega la posibilidad de que en las próximas conferencias de París se trate del ofrecimiento que ha hecho una compañía belga para explotar el territorio filipino, conservando España la soberanía y dándonos una participación en los productos.

No obstante estas manifestaciones de *El Correo*, otro periódico dice que el ministro de Estado y el mismo señor Sagasta niegan que ninguna potencia haya propuesto el arrendamiento de Filipinas y burlándose de esta especie añaden, riéndose, que han ofrecido 400 millones de pesos por el alquiler.

RICARDO.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Enrique López Dóriga celebró ayer sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta de varias cartas y comunicaciones de escaso interés, y de la circular que la Cámara de Comercio de Zaragoza dirige á todas las demás de España para que nombren cuatro comisionados que asistan á la Asamblea que se celebrará el día 20 del actual en aquella capital.

Después de algunas manifestaciones del señor López Dóriga se acuerda que éste, de acuerdo con el Presidente, señor Fernández Baladrón, designe dos ó tres vocales que concurrirán á la Asamblea en representación de esta Cámara.

Pasan al archivo varios impresos, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

ARTES Y LETRAS

Estreno en la Comedia.—Dos nuevos actores.—Estreno en Martín.—La Academia de Bellas Artes de Roma.—Estreno en Buenos Aires.—El actor don Pedro Delgado.—Escena curiosa.

No quisiera escribir mi crónica el domingo esperando, ya que la semana había sido bien escasa en novedades, el estreno anunciado para el lunes de la nueva comedia de Jacinto Benavente *La comedia de las fieras*, que anoche se representó en el teatro de la Comedia.

La nueva obra del autor de *Gente conocida* no es en realidad una comedia, pues carece de las condiciones esenciales de toda obra dramática; es una fiesta de pólvora con fuegos á cual más diversos y encantadores, una sesión de prestidigitación con juegos lo más increíbles y bellos.

En *La comedia de las fieras* el asunto no aparece; no hay argumento; no hay más que una serie de diálogos brillantes, de escenas ingeniosas, de chistes agudos, de epigramas sangrientos; un cuadro en que figuran multitud de personajes, representando la sociedad actual, egoísta, malvada, hipócrita, compuesta de verdaderas fieras cuya comedia son gritos de honras y montones de oro. Entre esas fieras, de apetito voraz, dejan Hipólito y su joven esposa toda su fortuna, y al concluir la obra se quedan arruinados, pero felices en medio de su desgracia, porque les queda para vivir el rico tesoro de su amor.

El público aplaudió en varias ocasiones los felices rasgos de ingenio, las anécdotas picantes, las transparentes alusiones de que está sembrada la comedia.

En la ejecución se distinguieron la señorita Coheya y los señores Thuillier y Cnevras. Con el papel de Teófilo se presentó el notable actor señor Valle Inclán, quien parece resuelto á abandonar el periodismo por el teatro, obteniendo la más simpática acogida.

Jacinto Benavente puede estar satisfecho de los aplausos que alcanzó anoche, pero el que vale lo que él vale, tiene derecho á aspirar al título de autor dramático, que el público y la crítica están deseosos de otorgarle, y que obtendrá el día que se lo proponga, estudiando un plan escénico que interese y conmueva al espectador.

Antonio Vico, después de haber alcanzado un éxito colosal en la representación de la magnífica obra de Tamayo *Un drama nuevo*, conquistó anoche ruidosos aplausos en el papel de don Julián del drama de Echegaray *El Gran Galeoto*, dejando el de Ernesto, ó sea el protagonista, al nuevo actor señor Llorente, que pasa del despecto del abogado al escenario del teatro, con grandes condiciones para el arte dramático, según me asignaron amigos que anoche tuvieron ocasión de verle y aplaudirle.

En el teatro Martín estrenó la semana pasada un lindo juguete cómico *Por cesar de ser cesante*, del ilustrado periodista don Justo Vila, que el público acogió con el mayor agrado, obligándole á presentarse varias veces en el palco escénico.

«¿Qué me he suspendido las representaciones en este lindo coliseo, apenas comenzadas!» Martín ha sido la primera víctima de la temporada.

El laureado pintor don José Villegas reemplaza en la dirección de la Academia de Bellas Artes de Roma al ilustre don Alejo Vera, que por su avanzada edad y sus achaques se ha visto forzado á dimitir tan alto puesto.

Mucho pierden los jóvenes artistas, para quienes, más que el maestro, era don Alejo Vera el padre; pero mucho pueden aprender del nuevo director, artista de renombre universal.

Según los periódicos de Buenos Aires, en aquella capital ha estrenado la compañía de Leopoldo Burón un drama nuevo de Marcos Zapata, titula-

do *La Virgen del perdón*, basado en la zarzuela suya, estrenada en Madrid, con música de Marqué, *El regalo de boda*, hace años.

El éxito fue completo.

El veterano y desgraciado actor don Pedro Delgado, al salir del hospital de Sevilla, se ha propuesto dar algunas funciones en los principales teatros de Andalucía, deseoso de poder reunir una suma que le permita retirarse de la escena.

«No podía algún Ayuntamiento de esas ciudades concederle una plaza que le permitiera vivir con decoro y tranquilidad los años que le resten de vida?»

Escena curiosa. En uno de los principales teatros de Barcelona un espectador, á quien una señora impedía ver la función con uno de esos monumentales sombreros, encendió tranquilamente un puro y comenzó á soltarle el humo haciendo al distraído.

«Lo que usted hace—dijo la señora furiosa—es una falta de educación. ¿Y es de buena educación—la preguntó él—impedirle que vea la función? ¿O es que la educación sólo reza conmigo? Pues no, usted, señora, que hay un axioma de moral que dice: «No hagas con otro lo que no quieras que hagan contigo.»

Los demás espectadores que se enteraron del caso aplaudieron al caballero, y la señora, avergonzada, tuvo que abandonar el teatro seguida de otra que la acompañaba.

E. R. Solís.

Madrid 8 de noviembre de 1898.

Declaraciones de Gamazo

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—3:10 t.

Aplazamiento.—Ya contestará.—Sacrificio estéril.—Si que siendo liberal.

El señor Gamazo ha dicho que *El Español* no se publicará hasta que se firme la paz, para no verse en el caso de contestar á los ataques de que le hacen objeto los ministeriales, porque éstos momentos son muy graves para ocuparse en política menuda.

Añade que cuando sea oportuno contestará á esos ataques, pero ahora está obligado á callar para que no se debiliten las fuerzas.

Dice que después de seis años de silencio absoluto, aceptó el sacrificio que se le exigió en mayo y entró á formar parte del Gabinete ocupando el último puesto.

Insiste en que sigue siendo liberal y que persistirá en esta actitud defendiendo todos sus ideales.

RICARDO.

¡QUE SE SEPA!

Cortamos de *El Nuevo País*: «Noticias graves y muy vergonzosas para España, telegrafian de París al *Heraldo*.

Le Matin—dice el telegrama—publica una carta de su corresponsal en la Habana, en la cual se dice, entre otras cosas, las siguientes:

«Mientras algunos funcionarios españoles sólo procuran no regresar á la Península con las manos vacías, los yanquis estudian las reformas que piensan implantar y los insurrectos establecen una administración sin plan preconcebido.

Todos cifran el porvenir en los productos de Aduanas, verdadera fuente de riqueza que sólo aprovechó España para determinados personajes.

El oprobioso cita el nombre de cierto inspector de Aduanas con 400 pesetas de sueldo, que ha construido en Madrid una casa que vale 100.000 duros.

Afirma que los funcionarios obtenían una credencial comprometedora de entregar mensualmente una cantidad superior á 2.000 pesetas á un personaje que le proporcionaba el empleo.

Este le exigía la dimisión con la fecha en blanco en caso de incumplimiento del compromiso.»

Es preciso que se sepa el nombre del inspector de Aduanas y del personaje político de que habla el periódico francés. Y es preciso castigar al funcionario venal y al desahogado personaje.

Lo exige así la dignidad de la nación. Esas inmoralidades justifican la pérdida de Cuba. El silencio, la impunidad, después de esas revelaciones, justificarían la pérdida del prestigio, del honor de España.»

LOS EFECTOS DEL PROYECTIL MAUSER

Ya han comenzado á publicarse en los Estados Unidos las Memorias de los médicos militares que prestaron servicio activo en los cuerpos expedicionarios de Cuba, y aunque no muy extensas, son en extremo curiosas por la novedad de los detalles que en ellas se consigna referentes á los efectos de los proyectiles de fusil Mauser.

He aquí lo que dice el teniente coronel de Sanidad Militar del ejército norteamericano Mr. Senn:

«Los médicos han encontrado en el 90 por 100 de los casos las balas del Mauser español entre los tejidos de los heridos americanos, y tal proporción les ha causado profunda sorpresa.

La deformación de los proyectiles ha dado la clave del enigma, y se ha descubierto, después de un examen prolijo, que las balas habían antes atravesado un medio resistente; en efecto, el terreno rocoso y los árboles aparecían de cuando en cuando perforados por proyectiles.

A menudo se comenzaba el fuego á grandes distancias, y entonces aparecían los hombres heridos por proyectiles incrustados en la carne, pero que muy pocas veces atravesaban el hueso.

Por regla general, el trayecto es rectilíneo, de modo que por la simple inspección de los orificios de entrada y salida, se puede diagnosticar el órgano ó órganos que han sido atravesados.

Casi todas las heridas de la cabeza han ocasionado la muerte á las pocas horas: la causa ha sido

constantemente atribuida a la inflamación intracranéa...

AYUNTAMIENTO

Sesión de 9 de noviembre. Pre-ide el Alcalde y asisten los señores Horga, Calderón, Cabrero, Gómez, Toledo, Ignacio, Bó, Elizalde, Santuste, Setén, González, Presmanes, San Martín, Martínez (don Luis), Riano, Fresnedo, López Moral, Pereda, Agüeros, Ruiz Huidobro, Martínez Samsano y Hoyos.

El señor Fresnedo propone que se destinen las ganancias obtenidas a beneficencia domiciliaria, distribuyéndolas a las familias necesitadas.



La Cruz Roja. Donativos en metálico. Cantidades que, destinadas al Montepío de la guardia civil, han sido cedidas por sus respectivos donantes a la Cruz Roja.

Suma anterior, 31.213 93 pesetas.—Don Estanislao Abarca, 50; don Carlos Saint Martín, 5; don Modesto Piñero, 25; don Julio Castaneda, 40; don Nazario Pérez, 5; señores Hijos de Gantubay, 50; Corcho é hijos, 25; un donante, 25; señores Ubierna y Fernández, 12; don Domingo García Gómez, 25; don Nicolás Quintana, 5; don José Gutiérrez Ortiz, 75; señores Diego y hermanos, 5; Hijo de don Francisco Rivero, 10; don Cipriano Ordóñez, 10; don Domingo Orrieta, 100; don José Rodríguez López, 3; don Fernando Calderón de la Barca, 70; señores N. Porrúa é hijo, 15; señores E. de Vial y hermanos, 25; don Francisco Salazar, 25; don Vicente Aparicio, 25; don José María Gómez, 25; señores Diestro y Junco, 50; don Borja Alonso, 25; don Francisco Aparicio, 50; doña Angela Hoyos, viuda de López, 50; don Lidefonso González, 25; señores Angel Lamera y compañía, 25; don Pedro Santuste, 5; donativo entregado por la guardia civil de Torrelavega y donado generosamente a la Cruz Roja por don Benito Tanago, 50; de un taller de costura, 7.—Total, pesetas 32.180 93.

Ha sido socorrido con 27 pesetas en metálico el sargento repatriado José María Cosío y además una muda completa de ropa interior.

Donativos en efectos. Don Pablo Rivas, vecino de Solares y socio de esta Asociación, ha enviado 110 cuartillos de leche, recogidos en el pueblo de Navajeda entre los caritativos donantes que a continuación se relacionan.

Don Vicente Mola, Antonia Hoyo, Ramón Lombana, Eustaquio Torriente, Venancio Barquín, Eduviges Lombana, José Tronés, Gabriel Monte, Francisco Laport, Rosa Lombana, Narcisca Reales, Ignacia Barquín, Victoria Manz, Victoria M. Palencia, Ramón Fernández Remón de Aja, Visitación González, Severiana Fernández, Eugenio Mora, Tomás Lombana, Manuela Bastamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; viuda de Abarca, 20; éstos dos últimos de esta ciudad.

Han sido enviados en el día de ayer al Hospital de María Cristina 50 cuartillos de leche.

Ha cesado el día 27 de octubre último en el desempeño de su cargo, la maestra de Escobedo, en el Ayuntamiento de Villafuere, doña Cándida Montero y Montero.

Ha tomado posesión de la escuela completa de niñas de San Martín, en el mismo Ayuntamiento, doña Julia Hernández.

Ha tomado posesión de la escuela de Castro, en el Ayuntamiento de Castro y Clilorigo, doña Felisa Rodríguez.

Por la guardia civil del puesto de Santillana han sido denunciadas 86 reses de ganado vacuno, de 13 vecinos del Barrio de Campengo, que fueron halladas pastando en derrota en la mies común del mismo.

Para la identificación del cadáver del soldado que falleció en el Colón, ya en este puerto, se nombró Juez instructor al teniente de caballería del regimiento de Bayamo, núm. 33, don Antonio Menduina D'Harcourt.

Cuando empezaba a funcionar como Juez instructor, se encontró con que todos los volantes que habrían podido dar razón de quién era el muerto, habían partido en los trenes para sus casas, lo que hace imposible obtener resultado satisfactorio.

El movimiento y productos obtenidos por el ferrocarril Cantábrico durante el mes de octubre último fueron:

Circularon 25.234 viajeros, que produjeron 23.069 pesetas 25 céntimos; 6.634 toneladas de mercancías, que produjeron 18.705 pesetas 4 céntimos; 662 cabezas de ganado, 618 pesetas 26 céntimos, y se recaudaron por varios conceptos 1.330 pesetas 92 céntimos. Total productos, 38.778 pesetas 47 céntimos.

En igual mes los productos fueron 29.482 pesetas 62 céntimos.

En los diez meses de 1898, fueron los productos 248.147 pesetas 23 céntimos.

En los mismos meses de 1897, 307.918 pesetas, 43 céntimos.

La Dirección general de Instrucción pública ha resuelto que no debía admitir la instancia de don Lucio Suárez como representante del señor Mulas, por no reconocerle personalidad, y respecto a la de don Mariano de las Milas y Santos, maestro de Alceda, alzándose de un acuerdo del Rectorado, confirmatorio de otro de la Junta provincial de Instrucción pública de esta provincia, por el que se obligaba al referido maestro de Alceda a asistir con los niños de la escuela a misa los domingos y fiestas de guardar, se revoca y deja sin efecto el acuerdo recurrido por contrariar lo dispuesto en el artículo 11 de la Constitución y las reales órdenes de 2 de marzo de 1851, 19 de diciembre de 1855 y 10 de febrero de 1890.

Antes de ayer tarde dos chicos ya conocidos por tener antecedentes industriales, hurtaron de la tienda de don Miguel González, en la calle de Atarazanas, números 11 y 13, dieciséis pares de calcetines de hilo crudo y de lino, rompiendo para ello un cristal del escaparate.

Ayer fueron detenidos los dos, Angel Ruiz Caballos (a Camacho), por la tarde, ocupándole seis pares de calcetines de hilo crudo y dos pares rayados y de lino, y Manuel del Barrio Cabeza de Vaca, ya de noche, ocupándole cuatro pares de calcetines.

En el Principal quedaban anoche a disposición del Juzgado de Instrucción: los dos tienen próximamente 14 años.

El Alcalde de Reinoso dirige al Gobernador civil el siguiente telegrama: «Reinoso 8-425 tarde.—Los soldados repatriados Santiago Carballo Carrero; Gervasio Diéguez Calvo, Feliciano Rodríguez y Rodríguez y Bartolomé David Aguilera han quedado en este hospital por no poder continuar viaje.»

Suponemos que estos tres individuos sean de los que ha condeado el Colón.

En el Ayuntamiento de Piélagos se anuncia segunda subasta para el arriendo de los consumos para el 25 del corriente, a las once de la mañana, bajo el nuevo tipo de 14.340 07 pesetas.

Por acuerdo del Ayuntamiento se proveerá por oposición la plaza de director de la banda municipal de música dotada con el haber anual de 2.500 pesetas y con las obligaciones que impone el reglamento de la misma.

Durante cuarenta días, a contar desde el 10 de noviembre actual, se admiten solicitudes en papel del sello 12, en la secretaría de este Ayuntamiento.

Los aspirantes habrán de acreditar que son españoles, mayores de 23 años y menores de 40, y se sujetarán al siguiente programa de ejercicios:

Primer ejercicio. (A) Realizar un trabajo armónico compuesto una parte de bajo y el resto de triple melódico. (B) Hacer un plan de Fuga. (C) Instrumentar para banda una composición de piano.

Segundo ejercicio. Componer e instrumentar para banda una pieza cuyas condiciones determinará el Jurado adscrito del día también su reducción para piano.

Tercer ejercicio. (A) Corregir las faltas que contenga un trabajo armónico. (B) Transcribir un pasaje para diferentes instrumentos de banda. (C) Contestar a tres preguntas sacadas a la suerte referentes a armonía, composición e instrumentación.

Cuarto ejercicio. (A) Dirigir su composición. (B) Dirigir una obra estudiada en dos horas (en clausura) para su interpretación y corrección. (C) Instrumentar para banda una composición de piano.

Quinto ejercicio. Memoria que contenga un juicio crítico y razonado de la organización general de bandas, tanto civiles como militares, y tres plantillas de banda que se compongan de 25, 50 y 80 individuos.

Nota 1.ª Los ejercicios primero y segundo se harán en clausura y en el término de 24 horas cada uno. 2.ª Los ejercicios tercero y cuarto serán públicos. 3.ª La Memoria a que se refiere el ejercicio quinto se remitirá con la solicitud.

Las oposiciones se verificarán en Madrid y los señores aspirantes acompañarán en la solicitud las señas de sus domicilios a fin de que puedan ser prevenidos por el señor presidente del Tribunal, día, hora y local donde se han de verificar los ejercicios.

Teatro

Ayer han quedado abonados los palcos principales del centro, algunos laterales y los proscenios, todos a diario.

Como se ve, el público estaba deseando ya que se abriera el teatro para tener dónde pasar algunas horas de la noche. Se puede augurar que la temporada ha de ser animadísima y que las noches de los días festivos, sobre todo, se contarán por llenos.

Terminada esta primera temporada, la empresa se propone traer la compañía que actúa en Bilbao llevando a la de aquí al teatro de Arriaga.

El sábado debutará la compañía con un excelente programa por secciones.

Mareas para hoy 10

Pleamarea a las 07 de la mañana y 030 de la tarde.

Bajamar a las 626 de la mañana y 649 de la tarde.

Lo más urgente

Mientras en las sesiones se malgasta el tiempo discutiendo lo que ya no admite discusión, y a pesar de la amenaza del Alcalde al empezar la sesión pública, después de rogar a los señores concejales que no abusaran de los discursos, obligándole a olvidar deberes de compañerismo, de que no permitiera más que tres turnos en pro y tres en contra, en la sesión de ayer no se dio cuenta de algunos urgentísimos asuntos.

Por higiene, por decoro del Ayuntamiento y otras tan poderosas razones que no hemos de apuntar, debía tratarse con urgencia de los uniformes y de los impermeables de la guardia municipal diurna y nocturna.

Por las mismas y otras no menos poderosas razones, debía allí haberse tratado de los edulcoros, que van a ser destruidos por las inclemencias del tiempo sin haberlos abierro al público.

La reforma del Mercedillo de Atarazanas acordada, y obra a la que se han puesto no pocas dificultades, es urgentísima y escandalosa que las pobres vendedoras sufran allí la intemperie.

Y urgente son otros muchos asuntos pendientes, no sabemos de qué trámite o formalidad o si se han perdido, ya que en sesión pública se confiesa que se han perdido otros expedientes.

Sol y Sombra

Interesante y curioso es el núm. 82 de este popular semanario taurino ilustrado, que verá la luz hoy; contiene el siguiente sumario:

Texto. Asuntos taurinos: «El pase en redondo», por Aurelio Martínez Bernal.—«Toros en Jerez de la Frontera», por Mediavilla.—«Toreros del día: «No te tires, Reverte», por el Maestro Estokati.—«José de Lara, Chicorro», por Carlos L. Olmedo.—«Novillada en Barcelona», por Juan Franco del Río.—«Estafeta taurina».

Grabados.—Último retrato del célebre diestro José de Lara, Chicorro.—Jerez: Magnífico grupo de Antonio Carmona, Gordito; Francisco Arjona Reyes, Currito; José de Lara, Chicorro; José Arana, Jarana; Miguel Biez. Iñuri, y Manuel Lara, Jerezano.—Grupo del Gordito y Currito con los banderilleros.—Instantáneas de la corrida de despedida de Chicorro.—Retratos de Reverte (novillero) y Reverte (matador de toros).—Seguillitas Reverte.—Barcelona: Toros de don Ildefonso Gómez en los corrales.—Billete Félix Velasco.—Grupo de Guerrero y Chano en Toulouse (Francia), acompañados de Passicos, Duffre y varios aficionados.

Audiencia

Ante la Sección primera se vio ayer en juicio oral la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega contra Vicente Fuentesilla Fojo (a) Gordó, vecino de Miengo, acusado del delito de allanamiento de la morada de Camersinda Pila, con violencia e intimidación, pidiendo el señor abogado fiscal se condene al Vicente a tres años, seis meses y veintidós días de prisión y multa de 150 pesetas y además a dos días de arresto menor por una falta de maltrato.

cinado por no resultar probado de la instrucción sumarial que haya cometido los hechos que se le imputan.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 9

Nacimientos: 2 varones y 3 hembras. Defunciones: Mercedes Gutiérrez Pardo, de diez meses; Sánchez Silva, 6 5.

Noticias militares

Por real orden de 5 del actual se concede a la resolución del compromiso contraído por el guardia civil de la comandancia de Santander Vicente Lorenzo Rejoso.

Los días 11, 12 y 13 del presente mes se celebra en Fraguas la feria de San Martín. Los ganaderos de aquella comarca tienen superiores ejemplares cebados y acondicionados para destinarlos a la matanza.

Cédulas personales

Se ha prorrogado hasta 31 de diciembre próximo el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 9. Reses mayores, 20; menores, 22, con 4.255 kilos. Cerdos, 6, con 628 idem. Corderos, 7.

La boisa ó la vida

Dice un periódico de Barcelona, que en la noche del sábado ocurrió un hecho en el despacho del notario don Carlos Soldevila, que, a no ser por la serenidad de este señor, hubiera podido tener lamentables consecuencias.

Un sujeto de treinta y un años, llamado Agustín Fonollar, que ya otras veces había ido a la notaría, y por lo general en horas desahucadas, se presentó aquella noche para hacer entrega al notario de un documento que había quedado en llevarle.

Tomó en sus manos el señor Soldevila, y su asombro no pudo ser mayor cuando leyó que el papel decía estas palabras: «Señor notario, ó me da usted 5.000 pesetas ó le quito la vida.» Levantó el notario los ojos y vio que, en efecto, el «cliente» le apuntaba con una pistola de dos cañones, dispuesto a convertirse en obra la amenaza; mas lejos de arredrarse, el notario se abalanzó y logró, forcejeando, arrebatarle la pistola de las manos.

En esto entró en el despacho la familia del señor Soldevila, y mientras entre todos procuraban echar escalera abajo al desahogado postalante, el notario, con la pistola de dos cañones que aún tenía en la mano, disparó al aire dos tiros, al objeto de llamar la atención del vecindario para que pudiera ser preso el atracador.

Cada día que transurre estamos más convencidos de que no es exageración cuanto se diga de EL ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Realiza, en efecto, curas que parece increíble, y podemos dar fe de ello por tener amigos que sólo al ESTOMAGO ARTIFICIAL deben el encontrarse en la actualidad sanos y contentos; así es que nunca nos cansaremos de recomendar este medicamento a cuantos sufren del estómago.

Se necesitan aprendizajes de costura. En esta administración informarán H.F.C.—COGNAC CHACOLÉ, sin composición química, recomendado para las personas de buen gusto.

DR. AUDET, Alcalá, 12.—MADRID.

A los Agricultores y ganaderos

Nuestro apreciable colega de la Corte, El Progreso Agrícola y Ganadero ha tenido el buen acuerdo de establecer una consulta gratuita para que los agricultores y ganaderos puedan asesorarse siempre que lo crean conveniente de personas de probada competencia en cuestiones agrícolas y pecuarias.

La correspondencia se dirigirá a la redacción de dicho periódico, calle de Jorge Juan, 23, Madrid.

AGUSTIN CUÉ

PROCURADOR. LIBERTAD, 10, 2.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO. Plaza de las Escuelas, número 6, 2.º. Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

E. Estrañi Campo

MÉDICO. Isabel II, 3, principal.—Teléfono 242.

Novedades extranjeras

Las cerillas S. C. La administración de contribuciones indirectas de Francia acaba de implantar un verdadero adelanto en la fabricación de las cerillas. Hasta ahora no se usaba para la fabricación de las cerillas más que el fósforo blanco ó el fósforo rojo.

Desde luego estas substancias, particularmente la primera, son eminentemente venenosas, de muy difícil manipulación y ocasionan, aparte de otros accidentes bien conocidos, una terrible enfermedad en los obreros que la fabrican, la necrosis fosfórica.

Mucho han trabajado los químicos para encontrar una substancia que no ofreciese tales inconvenientes, pero inútilmente. No puede decirse que los inventores de la nueva cerilla lo hayan conseguido del todo, pero sí han dado un gran paso.

Las nuevas cerillas están formadas de resquisulfuro de fósforo, substancia descubierta en 1864 por M. G. Lemoine, que si bien venenosa, no llega al grado del fósforo blanco. De las experiencias practicadas resulta que conejos de Indias, a los que se ha hecho absorber dosis de resquisulfuro de 3 centigramos por día, lo han soportado perfectamente, al paso que morían rápidamente con la absorción de sólo 3 miligramos de fósforo.

El fósforo abandonado al aire se inflama espontáneamente, porque se combina lentamente con el oxígeno del aire, se calienta de este modo hasta llegar a una temperatura de 60°, a la cual arde; el resquisulfuro de fósforo no se inflama sino a una temperatura mucho más elevada y jamás espontáneamente. Para la fabricación de las cerillas con esta última substancia, se la asocia a un cuerpo rico en oxígeno, como el clorato de potasa.

civilizada Inglaterra existe una secta conocida con el nombre de Peculiar People, que no pierda ocasión de evidenciar su desprecio para los médicos, cuya intervención rechaza por sistema.

Recientemente un carretero y su mujer, afiliados a Peculiar People, han comparecido ante la justicia de Londres por haber dejado morir a una hija de pocos años sin haber llamado al médico.

El Jarado, que sin duda constaba de cierto número de boticarios, no se anduvo por las ramas y declaró a los acusados culpables de homicidio.

Pero el Juez, ante la evidente buena fe de los culpables, no les aplicó la ley en todo su rigor, y sólo los condenó a 50 libras esterlinas de multa.

Los socios del Peculiar People no son completamente incrédulos en materia de medicina, puesto que creen en las curaciones milagrosas de ciertos apóstoles de por allá. El carretero y su mujer consultaron el caso con un anciano de su secta que practicó para obtener la curación ciertas ceremonias supersticiosas.

La razón de la fuerza. A la greña andan franceses é ingleses sobre la posesión de los pantanos de Foshoda, que pertenecen de derecho ni a unos ni a otros; pero como la fuerza suple a la razón, todos se consideran con derecho a su propiedad.

Aparte de otros argumentos, Inglaterra reconstruye una escuadra compuesta de los barcos siguientes: Acorazados de primera: Nile, de 11.420 toneladas; Howe, de 10.800; Renbow, de 10.600; Rodney, de 10.300. Sans-Pareil, de 10.470; Trafalgar, de 11.940; Collingwood, de 9.500; acorazados de segunda: Thunderer, de 9.380; Colossus, de 9.420; Alexandra, de 9.490; cruceros de primera: Australia, de 5.600; Niobe, de 11.000. Además cierto número de barcos de menor importancia y una fuerte división de torpederos y contratorpederos.

A esto debe añadirse que el Gobierno ha contratado con 17 casas de comercio de Cardiff el suministro de 200.000 toneladas de carbón.

Perfiles cómicos

Cardín (NOTICIA FILIPINA)

Leo (en El Imparcial del lunes que pasó) un cablegrama muy sensacional que, por capricho, quiero copiar yo.

Dice el parte: «Manila 7.—Al fin, estoy libre.—Cardín.»

Lo de al fin es un ripio que yo añado; de lo demás, que constituye el fondo, con el onello respondo de que letra por letra está copiado.

Conste, pues, desde el Volga hasta Fontibre, y sepa hasta el más lila que Cardín está libre y, además de estar libre, está en Manila.

Pero Cardín se olvida de poner lo más interesante; porque, al fin, todo el mundo dirá:—Vamos a ver... ¿se podría saber quién es Cardín? Stone.

La mujer de Tapioca

Doña Irene, consorte de Juan Tapioca, a juzgar por las trazas estaba loca desde un parto que tuvo mal ensayado en Alcalá de Henares el mes pasado.

El infeliz Tapioca días y días aguantó sus locuras y sus manías, siendo (y a fe que el serlo no le desdora) víctima del estado de su señora.

Esa día en la manía disparada de vivir de avechuchos acompañada, y adquirió una cotorra, seis pectocillos, una cabra, dos perros y quince grillos.

Les compraba alimentos en buenas lonjas, les lavaba ella misma con sus esponjas, a comer en su mesa les dio derecho y de noche partían con ella el lecho.

Llegando las locuras a extremos tales, que a la vez que cuidaba los animales tenía en una jaula siempre metido al pobre calzonazo de su marido, y delante de gente la mentecata le decía: «Juanito, saca la pata, y para que te vean estos señores báñate en el barreño de tus mayores, pega unos cuantos brinco en cuanto acabes, y da las buenas noches como tú sabes.»

Y por fuerza tenía que obedecerla si tranquila y alegre quería verla. «¿Cuánto sufrió Juanito tan sólo para evitar que su Irene se malograra! Mas cierto día el sabio doctor Canosa dijo a don Juan: «Amigo, lo que es tu esposa no padece locura, como te han dicho, y te tiene enjaulado por un capricho.»

Lo mismo le dijeron otros doctores, y una vez convencido de sus errores, destruyó de la jaula todos los hierros, le emprendió a garrotazos con los dos perros, se cansó de tamaños ridiculeces, arrojó a la basura grillos y peces, se comió la cotorra con arroz seco, de la piel de la cabra se hizo un chaleco, la pegó cuatro azotes a doña Irene, la metió en un ropero, y allí la tiene presa de un sobresalto morrocotudo y haciéndola que duerma sobre un felpudo.

Lector: si estás casado completamente, de Tapioca el recurso ten muy presente. ¿Que ves que tu señora se escurra un día? Pues métela en cintura con energía, y antes que por capricho se finja loca, guárdala en un ropero como Tapioca.

Juan Pérez Zúñiga.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO. TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Pollo á la sevillana.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES. Madrid 9—1230 t.

Juez procesado

De Málaga telegrafían que por mandato de la Audiencia de aquella capital ha sido decretado el procesamiento del Juez

de Marbella, por raptó de una distingui-
dísima señorita de aquella población.
El raptó se verificó hace unos cuantos
días.

Los exámenes de enero
Los estudiantes de enseñanza libre de
todas las Universidades de España han
dirigido una instancia al ministro interino
de Fomento en súplica de que les
concedan exámenes extraordinarios en
enero.

Satisfacción y agasajos
Se muestra el Gobierno muy satisfie-
cho porque el Emperador Guillermo ha-
ya escogido Cádiz para proveer a sus bar-
cos de carbón, en vez de hacerlo en Gi-
braltar.

Se han dado las órdenes oportunas pa-
ra que el embajador de España en Ber-
lín, vaya a Cádiz para recibir a los em-
peradores de Alemania.
Para recibir a los emperadores en nom-
bre del Gobierno, irá el ministro de Es-
tado.

Desgracias evitadas
Telegrafían de Vigo que al entrar en
aquella bahía la escuadra de instrucción
que manda Cámara, cayeron al agua dos
marineros del crucero Victoria, siendo
salvados milagrosamente.

Madrid 9—340 t.

Firma de la Regente
Hoy ha firmado la Reina los decretos
siguientes:
Sacando a subasta la limpieza de los
caños de la Carraca.

Ascendiendo al teniente de navío se-
ñor Novel y admitiendo el ingreso de dos
aspirantes en el cuerpo jurídico de la Ar-
mada.

Concediendo la gran cruz roja del Mé-
rito militar pensiónada al general Macías
por la defensa de Puerto Rico.

La misma cruz, sin pensión, al gene-
ral de brigada señor Payet.

Traslados de destinos de tres coroneles
de caballería.

Y varios proyectos de recompensas del
ejército de Cuba.

Cumplimientos
Hoy estuvieron en Palacio, con objeto
de cumplimentar a la Reina Regente los
generales Ortega, Cerdón y Vallarino.

Después saludaron al ministro de Es-
tado.

Consejo de ministros
Después del Consejo que se celebre
mañana bajo la presidencia de la Reina
se verificará otro bajo la del señor Sa-
gasta en la Presidencia.

Una opinión
El Imparcial elogia la Asamblea de
las Cámaras de Comercio que ha de ce-
lebrarse en Zaragoza, y añade que reve-
stirá gran importancia.

Dice, que en lo futuro, se verán los go-
biernos en la necesidad de consultar en
todo lo relacionado con el porvenir eco-
nómico de la nación a los contribuyentes,
pues de no hacerlo así, sería lanzarlos a
la desesperación.

Un decreto
Hoy publica la Gaceta un decreto del
ministerio de Hacienda disponiendo que
las Obligaciones del Tesoro que vencen
en 31 de diciembre del año actual, se
pagan por la parte de la emisión que
posee en cartera el Banco de España.

La Deuda exterior
Los tenedores de ella se quejan de que
no pueden canjearlos por los de la Deu-
da interior por carecer de títulos bastan-
tes, y proponen que se estampen unos
cajetines en los títulos del exterior para
convertirlos en interior con el residuo
propuesto de 10 por 100 por título.

De regreso
Telegrafían de Cádiz que en aquel
puerto ha fondeado, procedente de Puer-
to Rico, el crucero Isabel II y el destro-
yer Terror.

Madrid 9—9:30 n.

Un expediente
Pasó a informe del Consejo de Estado
el expediente relativo a la ocupación en
los trabajos del Catastro de los oficiales
del ejército repatriados.

Madrid 9—9:50 n.

Conferencia
La comisión española de evacuación
de Puerto Rico, presidida por el general
Ortega, confirió hoy con el Presiden-
te del Consejo de ministros.

Escala
Un telegrama recibido de Cartagena
indica la posibilidad de que haga escala
en Cartagena el barco que conduce al
Emperador Guillermo.

Siempre pidiendo
El Gobierno ha recibido un cablegra-
ma del general Blanco pidiendo con ur-
gencia la remisión de fondos para las
atenciones del ejército de la Isla de Cuba.

RICARDO.

Extranjero
Madrid 9—340 t.

Movilización
Telegrafían de París, que ha sido mo-
vilizado en Argelia el 49 cuerpo de ejér-
cito.

Renuncia aplaudida
De París comunican que el diputado
Mr. Brunot, renunció a explicar su anun-
ciada interpelación sobre la cuestión de
Fashoda.

La Cámara aplaudió tal decisión frené-
ticamente.

RICARDO.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de ayer
por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Billetes de Cuba 1890..... 52-00
Londres 3 div..... 35-22
Idem 60 div..... 35-10
El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

BOLSAS

MADRID	Día 9	Día 8
4 por 100 Interior.....	55 40	55 40
4 por 100 Exterior.....	59 60	59 80
4 por 100 Amortizable.....	66 60	66 75
Billetes hipotecarios Cuba 1898	63 50	63 75
..... 1890	51 20	51 55
Océulas hipotecarias 5 por 100	000 00	000 00
..... 4 por 100	100 35	100 15
Acciones del Banco España.....	396 00	396 00
Acciones de la Arrendataría de		
Tabacos.....	280 00	281 00
Cambio sobre París 8 div.....	40 00	38 00
Cambio sobre Londres.....	35 50	35 22
Obligaciones de Aduanas.....	90 00	90 00
Obligaciones de Filipinas.....	78 00	78 00
PARÍS		
4 por 100 Exterior español.....	42 45	41 37
Bolsín de Madrid.....	55 10	55 05
Bolsín de Barcelona.....	00 00	00 00

RESTITUTO.

A N U N C I O S

Café-restaurant del Ancora
Gran concierto para hoy por el sexteto que di-
rige don Jaime Valls.

Casa de labranza
Se arrienda una con huerta, praderías, etcétera,
próxima a la población. Atarazanas, 12, 1.º, infor-
marán.

Maíz, habas y cebada
Hay grandes existencias que se venden a pre-
cios muy arreglados. Diríjase en Santander a
don Leandro Hermosilla.

Gran surtido de vidrios planos.
JUAN DE HERRERA
Loza, cristal, esmeraldas, esteras, gaitarras,
bandurrias, etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc.
Nadie vende más barato que
FUERA BOMBOS

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
LA PREVISIÓN
Banco vitalicio de Cataluña
COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS
domiciliadas en Barcelona desde 1880
Esta sólida y acreditada Compañía nacio-
nal se dedica exclusivamente al ramo
vida, que es una de las instituciones más
necesarias al bienestar de las familias.
Por medio del seguro vida toda perso-
na previsora y apta puede crear ó au-
mentar su capital, ya sea para sí mismo,
ya para sus herederos, ya para un fin
piadoso ó obra benéfica.
Para más informes, primas, etc., diri-
jirse al Delegado
DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ
Velasco, 1 (junto al Banco de España)
SANTANDER

A VISO
La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL»
tiene siempre existencias de cemento Portland,
clases superiores, y lo vende a precios muy eco-
nómicos.
Venancio Valderrama
Burgos, 39 y 41.—Santander

Fallecidos en Cuba
Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa
fallecidos en la actual campaña, diríjase para
asuntos importantes a
EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

ORO
Billetes extranjeros se cambian a los más altos
precios.
CORREA.—San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES
Traspasada recientemente esta casa y efectua-
das importantes reformas, su nuevo dueño ofrece
al público en general un servicio esmerado y eco-
nómico, tanto en comidas como en vinos, con es-
pecialidad tintos, blancos y manzanilla.
Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Transparentes y persianas
Gran surtido de los mismos, colocados a pre-
cios módicos. Inmensa colección de caprichosos
objetos de todas clases para regalos. Hules para
suelo y mesa. Porcelana, loza y cristalería. Ara-
ñas y brazos de pared para electricidad, velas y
petróleo. Vajillas, juegos de café y lavabo. Cepi-
llos de todas clases. Esponjas, perfumería. Artí-
culos de piel, carteras, portamonedas, pitilleras,
tarjeteros y sacos de mano. Boquillas de espuma
y ámbar para puro y pitillos. Gran exposición de
juguetes. Faroles de papel a la veneciana. Filtros
de amianto para agua. Estera fina de junco para
habitaciones. Precios económicos.

ESTERAS
Para abrigar las habitaciones. Se a aban de re-
cibir con preciosos dibujos, imitación de alfom-
bras y de duración interminable. También se co-
locan las esteras y alfombras usadas.
BLANCA, 16 y 18
LA X

Romana Gutiérrez
Profesora en partos.—Blanca, 6, 2.º

Lentejas nuevas
Alubias gallegas, buenas y baratas; alubias de
Herrera y de León, garbanzo de Castilla, desde 6
hasta 15 pesetas arroba; arroz Valencia, vinos pu-
ros de mesa. Depósito, plaza de la Libertad, 2; Ar-
cos de Botín, 2.
E. CUBERO

Traspaso
Se hace del acreditadísimo Bazar de San Fran-
cisco, sito céntrico, de los mejores locales de la
población, surtido de géneros quincalla, bisute-
ría, cunas, porcelanas, cristal y efectos de viaje.
Diríjase a su dueño.
SAN FRANCISCO, 33.

Las escopetas MARCA JABALI
no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Páid Catálogos a LUIS VI-
VES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

El Valenciano
DE
RODRIGUEZ Y SANCHEZ
ALMACEN DE LOZA FINA Y ORDINARIA
cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafones, guitarras, ban-
durrias, etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc. etc.
Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras
No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

Destilería modelo
ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA
Único oxigenado, privilegio exclusivo.
Grand fine champagne y cognac Domecq * * *
Premiados con diez medallas de oro y plata,
cuatro diplomas de honor y un diploma de gran
premio.
B. L. Domecq y Compañía
LIMÓN, 3, 5 y 7
Santander

Piano
Se vende uno de mesa. En esta Administración
informarán.

Ocasión
Por muerte de una persona que proyectaba in-
stalar un taller de fundición y construcciones, se
vende con ventaja positiva para quien desee ad-
quirirlo, un torno capaz para tornear piezas de
140 metros de diámetro; una cissala que puede
cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica
cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro
de largo, 0'55 de ancho y 0'55 de alto, todo sin es-
trenar y aun sin desembalar, de fortísima con-
strucción, últimos modelos y de peso aproximado
de 5.000 kilos.
Pagadas en Bélgica estas máquinas antes de la
subida enorme de los cambios, el beneficio lucirá
en favor del adquirente.
Para informes diríjase a esta administración.

Máquinas de Vapor
Motocres a Gas
Maquinaria en general.
Gran Vía, 36.—Schomburg y Caballero.—Bilbao

Romualdo González
Profesora en partos.—San Francisco, 12, 1.º iz-
quierda.

Agustín Nieto.—Médico
Enfermedades del sistema nervioso y medicina
general. Consulta de once a una.—Correo, 6, 2.º

FERROCARRIL MINERO
de las Cuartas a Peras (Santander)
Se admiten proposiciones para la construcción
de la segunda sección de dicho ferrocarril, hasta
el 15 del próximo noviembre, en las oficinas de
los señores F. Echevarría y Pieavea (Alameda de
Mazarredo, Y. Y. Bilbao, 6 Calderón de la Barca,
15, Santander). El proyecto y pliego de condicio-
nes se hallan de manifiesto en las oficinas del in-
geniero don Manuel Oroa, calle de Ayala, Bilbao.

Se venden dos pisos y una huerta. Calle de
San Sebastián, número 6, darán
razón. 883

ULTIMA HORA
Recibidos desde la una de la madrugada
Madrid 9—11:40 n.

El viaje de Guillermo II
Dicen de Palma que se espera que ma-
ñana ó pasado llegue a Mahón el yate Ho-
henzollern, que conduce a los Emperado-
res de Alemania.

La escuadra alemana
Antes del día 20 se hallará en Carta-
gena la escuadra alemana.

Madrid 9—11:45 n.
De arribada
La escuadra de Cámara ha tenido que

regresar a Vigo a causa de un fuerte
temporal.
Cuando mejore el tiempo emprenderá
su viaje a Cádiz.

Madrid 10—12:30 m.

Un sindicato
Se asegura que un fuerte sindicato ha
propuesto a los comisionados españoles
y americanos la explotación de las islas
Filipinas por un determinado número de
años, pagando una elevada renta a la na-
ción que se quede al fin con el Archipié-
lago.

Madrid 10—2:45 m.

Amenazas
Dicen de Roma que con motivo del
Congreso internacional antianarquista que
ha de verificarse en Roma el 24 del ac-
tual, el ministro del Exterior ha recibido
cartas amenazando con volar el palacio
Corsini, donde han de celebrarse las se-
siones.

Se han adoptado precauciones para
impedir cualquier atentado.

**Los emperadores de Alema-
nia**

De Berlín telegrafían que los empera-
dores estarán forzosamente de regreso
en aquella capital el 29 del corriente
para asistir a la apertura del Parlamento.

Complicaciones

El viaje de los Emperadores de Ale-
mania preocupa a la diplomacia, que teme
que España se alie a Alemania, a la
que debe grandes auxilios, pues hasta
cañones nos dio para defender a Cuba y
Filipinas.

Relacionase esto con las visitas de los
embajadores de Francia, Inglaterra é
Italia, que se muestran inquietos.

Es probable que el Emperador alemán
visite a Sevilla y en este caso la Regente
le invitará a venir a Madrid.

Madrid 10—3:5 m.

De París
El duque de Almodóvar del Río ha re-
cibido un telegrama del señor Montero
Ríos.

Se asegura que los yanquis entregaron
un memorandum rebatiendo los argu-
mentos de los españoles en defensa de la
soberanía de España en Filipinas.

Los yanquis recaban la entrega del Ar-
chipiélago pagando España las deudas
de Cuba y Filipinas.
La comisión se reunirá nuevamente el
sábado.
RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.
SANTANDER

— 380 —
—¿A qué venís? ¿qué queréis?
Al pronunciar estas palabras volvía
los ojos en torno suyo como buscando un
arma cualquiera, y si le hubiese deparado
una la suerte, con qué placer hubiera
caído sobre su enemigo!
Pero el conde no vio nada más que uno
de aquellos martillos de que se servía
Décore para trabajar la piedra, y entre
tanto Deforgás, olvidando los riesgos que
corría en permanecer mucho tiempo en
las Catacumbas, gozábale en contemplar
largo rato la escena que se ofrecía a sus
ojos.
Su mirada, en que brillaba el fuego de
todas sus malas pasiones, pasaba de la jo-
venal anciano desvaneciéndole, y exclamó:
—¿Lo que yo quiero! ¿Y vos me lo
preguntáis? Quiero probaros aquí como
en todas partes, que mi odio y mi ven-
ganza os persiguen sin tregua; que aquí
como en nuestro castillo, como en casa
del Ciego de la ventura, no hay quien os
arranque a mi poder. ¡Ah! ¡conde de Som-
breuil! ¡vuestra hija no me conocía cuan-
do me dijo por vez primera que era un
miserable; ella irritó mi cólera, ella me
ha impulsado en una senda de venganza
que no conoce obstáculo. La hora deseada
ha llegado; llamad a vuestro salvador,
llamad a Jorge, él también se habrá con-
venido ya de lo que cuesta luchar con-
migo. Vuestro único amigo ha concluido
hoy a manos del verdugo.

— 381 —
Al hablar así Deforgás, creía siempre
a Jorge bajo los cerrojos de la Conserje-
ría, no suponiendo que tampoco hubiera
podido hacer valer su orden y ponerle en
libertad.
Mientras Deforgás hablaba así, María
de Sombreuil había recobrado el sentido,
y como avergonzada de haber sentido
este momento de debilidad en presencia
de su enemigo, trató de serenarse, y al
oír las últimas palabras que anunciaban
la muerte de Jorge, levantóse pálida
como un espectro y exclamó:
—¿Mentís Jorge David no ha muerto,
lo leo en vuestros ojos, lo leo en vuestra
frente... Ved, solo al oír su nombre, os
demudáis, porque como todo cobarde
tembláis ante la justa cólera de un hom-
bre honrado.
No era necesario este último insulto
para que estallase la cólera del cordelero,
que exclamó con vehemencia:
—¡Oh mujer intratable, que vencida en
mi poder, todavía te atreves a hablarme
con tal arrogancia! Olvidas que tengo
entre mis manos la vida de tu padre y tu
propio honor? Suplica al menos.
—Se suplica a un enemigo generoso,
nunca a un verdugo.
—¡Desgraciada! Acabas de pronunciar
vuestra sentencia.
Y antes de que el conde pudiese impe-
dirlo, cayó sobre él y le derribó de un
golpe de su puñal. María quiso acudir a
su padre, pero Deforgás se interpuso en-

— 384 —
aunque os asombre mi crueldad, sólo con
los tormentos se logra dominar a una fiera
como vos, y si me obligáis a pronunciar
vuestra sentencia, os haré atar al cadáver
de una de las víctimas de vuestros amigos
los terroristas, y os dejaré morir de hambre
y espanto en tan horrosa posición.
¿Me habéis entendido?
Deforgás estaba lívido.
—¿Os pregunto si habéis entendido.
—Sí.
—¿Y obedeceréis?
—Sí; ¿qué debo hacer?
—Lo sabréis cuando vuelva Décore.
Durante este diálogo, el conde, que no
estaba peligrosamente herido, había lo-
grado incorporarse, y exclamó:
—Jorge, no le dejéis con vida; seguid
mi consejo; acabad con él.
—No puedo—exclamó Jorge con des-
aliento.
—Haced mal, y el porvenir os lo pro-
bará.
María, ya un tanto más serena, corrió
al lado de su padre, ocultando sobre su
pecho el rostro bañado de lágrimas.
Pocos instantes corrieron así: silencio
sepulcral reinaba entre aquellos cuatro
personajes cuando llegó Décore, y entera-
rándose de lo que pasaba:
—Es preciso matar a ese hombre—dijo.
—No, he decidido lo contrario—repu-
so Jorge.
—Si no queréis tener sobre la con-

— 377 —
secreto, le hizo jugar, giró la piedra y en
breve el prisionero se encontró tan libre
como si hubiera estado ya en una de las
calles de París.
No obstante, por medida de precaución
creó deber llevar su puñal en la mano,
y avanzó con precaución por la galería
que conducía a la gruta de Décore y que
éste había cedido momentáneamente a
Mr. de Sombreuil y su hijo.
Al pasar ante la gruta de Décore, De-
forgás redobó sus precauciones, corrién-
dole la idea de vengarse del que le había
herido y precipitado al Abismo.
—Ese hombre—se dijo Deforgás—si
puedo librarme de él, será uno menos a
quien temer; y de todas maneras, necesito
luz para proseguir y no puedo propor-
cionármela más que en su cuarto: audacia,
pues.
Animándose así a un nuevo crimen, el
feroz cordelero acercóse al pilar giratorio
que ocultaba la entrada de la gruta, y
donde la casualidad le preparaba una sor-
presa con la que estaba muy lejos de con-
tar.
El cordelero se había colocado delante
de una tronera que Décore había abierto
ingeniosamente en la pared de la gruta,
y que estaba cubierta con una cortina de
cuero para impedir que la luz se filtrase
hacia fuera.
Desde allí, Deforgás pensaba asegurar-
se por la falta de ruido de si el anciano
estaba acostado; pero cuál fue su asombro

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Trimestre, Ultramar, Extranjero, Filipinas), ANUNCIOS (1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CENTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración a las 12:30 tarde.
De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:05 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 6, a las 6:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.
Para Marrón, a las 2:45 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gijón, coches para Rameles, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Trato, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voio, y servicio combinado con los vapores Zarco para Santoña y Laredo.

FERROCARRIL CANTÁBRICO
Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:25 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

OLIVERES OLIVERES OLIVERES

Instituto de vacunación de Santander
CALLE DE LA CONCORDIA, 7, DUPLICADO
Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos de pulpo en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, Blanca, 40. Seremita por el correo mandando cuatro pesetas en carta certificada.

CURACION Ó ALIVIO
DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO
DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS
PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DOCTOR AUDET

IMPOTENCIA
DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS SEMEN, HISTERICISMO, MALAS DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, males nerviosos, Potente y pronto regenerador a toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH, frasco, 9 ptas. Venta buenas boticas y Gabinetes Médico Americano, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza. Se vende en Santander, droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS.
Habana y Veracruz
Salida el 22 de cada mes
El 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LA NAVARRA capitán Mr. Fournier

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrós crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desatendido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción efectiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la innervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la innervación broncopulmonar.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piz de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, «remediado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piz, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

WINDO PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.
Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtásun, Plaza Vieja.
En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.
En Santoña: don R. Meléndez.

ANUNCIOS DE ESPAÑA
CONFERENCIAS DE PUBLICIDAD
EXCEPCIONALES
INDUSTRIALES
TELÉFONO 57
ALCALÁ

Pastillas polibalsámicas Amargós
OBRAN POR INHALACIÓN Y POR ABSORCIÓN
Los restringidos, tos, catarrós crónicos, asma, laringitis, bronquitis, dengue, sofocación y demás enfermedades del pecho, se curan rápidamente tomando las Pastillas Polibalsámicas Amargós.
ELIXIR POLIBROMURADO AMARGÓS
Los más afamados médicos de España emplean para curar las enfermedades nerviosas, el Elixir Polibromurado Amargós. Su acción es rápida y maravillosa en los casos de epilepsia, histérico, insomnio, corea, convulsiones, vértigos, jaqueca, afecciones del cerebro y de la médula, palpitaciones, temblores, delirio, espermatorrea, desvanecimientos, coqueluche, pérdida de la memoria, etc. etc.
VINO VITAL AMARGÓS
al extracto de acanthia viridis compuesto.—El mejor tónico neurasénico conocido
Excitante poderoso de las energías cerebro-medulares y gastro-intestinales, es al propio tiempo un excelente afrodisiaco. Cura la dispepsia atónica, fatiga intelectual, impotencia, desarreglos nerviosos, inercia intestinal, dolores de cabeza, debilidad general y principalmente la neurastenia. Pídanse prospectos. Depósito en Santander, farmacia de Triunfo Bezanilla, Santa Clara, 8.

LA TOS FERINA
SE CURA CON EL
JARABE ANTIFERINO
DEL
DR. SANZ
De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

— 378 —
al oír dos voces harto conocidas que argumentaban del modo siguiente:
—Pero, hija mía—decía la una,—si Décore no encuentra á Jorge, como es probable, preciso será que nosotros pensemos en dejar estos subterráneos, donde tu salud se altera visiblemente; yo mismo me siento malo y no sé cómo Décore ha podido vivir aquí tantos años.
—Padre mío—respondía la otra,—os repito que no saldré de aquí mientras Jorge no venga á sacarnos. ¿Cómo queréis exponerme de nuevo en esas terribles calles de París, donde el feroz caballero de Pazot no tardaría en descubrirnos? Su odio es implacable y su venganza no estará satisfecha mientras no vea caer nuestras cabezas por mano del verdugo. Aquí al menos no puede descubrirnos.
Al oír estas palabras, Deforgás murmuró con sonrisa infernal:
—Eso te figuras! en breve te convencerás de lo contrario! Ni esas sinisterras bóvedas son bastante á librarte de mi venganza, gracias á mis buenos secuestradores por haberme traído aquí!
María de Sombrenil continuaba de este modo, sin que Deforgás perdiera ni una sola de sus palabras:
—Ese hombre, á quien desdén en otro tiempo, ha conseguido con su conducta hacerse tan odioso, que hoy le aborrezco, no lo puedo remediar; y como los sucesos parece que le han dado una posición importante en esta época revolucionaria,

— 383 —
El caballero vaciló un instante; después arrojó su puñal, cruzó con serenidad los brazos sobre el pecho y dijo con frialdad:
—¡Tirad, si os atrevéis, sobre el padre de Anita, de la que amáis!
A estas palabras María pudo contener un grito, co vertido en suspiro doloroso, que subió del pecho á los labios, yendo á morir al oído del patriota, sin revelarle su misteriosa significación.
El cordelero, más sagaz que Jorge, oyó el suspiro, observó el rostro y comprendió lo que pasaba en el alma de aquella mujer.
—¡Ah!—pensó,—la casualidad me ofrece la mejor venganza. De ciertas heridas no se cura.
Y sonrisa diabólica acompañó á esta reflexión:
—No—repuso Jorge con voz enérgica; no os mataré aunque la muerte sea el único castigo que merecen vuestros crímenes, pero tengo dos razones para no mataros: la primera, que sois, en efecto, padre de Anita; segunda, que necesito que me digáis qué habéis hecho de cierta cartera del conde de Sombrenil, que robasteis á Décore hace cuatro años; pero si os dejo con vida es con la condición de que vais á someteros á todo lo que exija de vos; de lo contrario, sin condición ninguna me erijo en vuestro juez y dicto en el acto vuestra sentencia de muerte.
Deforgás se estremeció á pesar suyo.
—Y no creáis que moriréis de mi mano;

— 382 —
tre ambos presentando á la niña su puñal ensangrentado.
—Es inútil—dijo,—no hay ya quien te defienda.
María dio un grito y corrió hacia la puerta de la gruta, el caballero quiso correr en su persecución, pero sintióse sujeto por la capilla, mientras el conde, que aunque mal herido reunía todas sus fuerzas para sujetarle, decía:
—¡Haye! ¡Haye!
La fuga era inútil. Sin embargo, la Providencia debía encargarse de salvar á la joven, que al correr por aquellos subterráneos se hubiera hecho pedazos con las mismas salientes de las piedras, pero al dar el primer paso fue recogida por los brazos de un salvador que, como se puede suponer, era Jorge David que venía de la calle de Beaune.
XVII
Deforgás vencido
Si la aparición de Deforgás había producido honda impresión en el ánimo del conde y de su hija, la de David aterró al cordelero.
La lucha con él era imposible; Jorge había sacado del cinto una pistola de dos cañones y apuntaba al miserable, mientras con el otro brazo sostenía á María.
—¡Rínde las armas, caballero de Pazot—dijo David—ó te mato como á un perro!

— 379 —
preferiría morir á verme de nuevo en su presencia. Jorge David, que no muere jamás, nos ha asegurado por dos veces su muerte y dos veces nos han probado las circunstancias que se engañaba. Hoy mi terror es tal que creo que de un momento á otro va á aparecer delante de mí.
Sonó un ligero ruido, María volvió los ojos y en efecto, el caballero de Pazot estaba delante de ellos, en pie, sombrío, amenazador.
El efecto que produjo en María esta súbita aparición, es de aquellas cosas que la pluma más elocuente no acierta á describir.
Estremecióse, temblor nervioso agitó todo su cuerpo, sus ojos se abrieron desmesuradamente, palidez mortal cubrió su rostro, chocaron sus dientes en violenta convulsión, y tendiendo la mano hacia el caballero, mientras se cubría los ojos con la otra, exclamó:
—¡Ah!... ah! está!
Y cayó desplomada sobre una silla.
Parecía desvanecida ó muerta, porque en el estado débil en que se hallaba, la impresión podía ser bastante para matarle, y el anciano conde permanecía entre su hija y el miserable, sin saber á cuál acudir.
Aquella aparición en un momento tan oportuno, tenía algo de horrible, de sobrenatural, y el conde, á pesar de haber sido soldado, experimentó cierto vago terror y balbuceó: